

從軍的理由

◎洪金鳳

學校調來一位美麗大方，做事認真負責的女子—宜欣，她的職務竟是保防官，讓我很驚奇。

她還沒來學校報到之前，我心裡猜測這位宜欣一定是個稚嫩、沒有社會經驗的纖弱女子。但是當她第一次出現我面前，卻是個高挑又成熟穩重的女軍官，和我原先想像的落差很大，讓我當下瞠目結舌，不敢再妄言。

後來，因為業務互動頻繁，與她逐漸熟稔，才知道她的年紀已不小，個性也不稚嫩，其實她算是年紀較資深的「中尉」，因為她大學畢業後，曾在社會上工作一段時間，在因緣際會之下，才和同學一起來報考女性專業軍官班，就此開啟了她的軍旅生涯。

我問她：「在民間工作得好好的，怎麼會興起從軍的念頭呢？」宜欣說：「從小我的身高就高，很多人看到我，不是鼓勵我去當空姐，就是要我報考女軍官；當時，我沒有特別的想法，也沒有決定要從事哪個行業。在民間工作一段時間後，由於同學蒐集了很多擔任軍人的福利與責任等相關資料，於是懷著從軍報國的心情報考專業軍官班，繼而有幸錄取，更幸運的是分發到海軍來。俗話說有良好的基礎教育，才會建立優質的學養與品格。我在政戰學校受訓的時候，因為隊職官及教官認真教導，以身作則，讓我學習到很多軍中的事務，培養出勇往直前、勇於任事、認真負責的態度。到了海軍，除了擔任過海軍官校的隊職官外，就是現在的保防官職務。我既然選擇了這條路，就會愛我所選，堅定信念地一直走下去。」

擔任保防工作，千頭萬緒，尤其宜欣是這方面的新兵；不過她發揮了用心學習，不懂就問的態度，使她在工作上，能認真為同仁服務，全力維護單位安全。為使安全工作做得滴水不漏，她更是處處為單位把關，一步一腳印地守住安全的最前線，每每踏出一步，都認真用心為之，讓人為她無私付出的精神而感動不已。

聽到宜欣從軍的理由，就讓我想起以前和我在同一辦公室的人事官汀枝。當初我認為來從軍的女性，應該是為了要保有一份穩定的工作及優渥的收入，但當我問汀枝為什麼會從新竹的山區到左營軍區來當職業軍人時，她義正詞嚴，認真地回答我：「我是抱持著從軍報國，想要打倒日本鬼子的志願來的，因為當初求學的階段，在讀到日本人怎麼對付我們國人，侵略我們的國家的片段時很憤慨，所以，我當時就立下志願，有朝一日，我一定要從軍，當個有守有為、剛正嚴明的軍人，捍衛國家主權，保護人民安全，所以，我大學一畢業，就義無反顧地報考了女性專業軍官班；服役之後，我仍時時刻刻提醒自己，凡事要以對國家社會的責任為己任，置個人生命私利於度外，永遠不忘當初從軍的初衷。」

而官拜上校的開華，現在依舊抱持著從前考進中正預校時的志願，對國家與領導者服膺，對各項推動之政策與規定，都以「服從為軍人的天職」來要求自己。從軍以來，開華歷練過參謀、主管、艦艇各項職務，還有司令部及國防部重要的工作與政策推展；不管到哪裡，他都能恪盡職責，除了做好自己本份的事情之外，主動熱忱的他，還會協助許多新進人員，在限定的時程中，完成各項上級交付的任務。我問他：「從國中畢業就進入國軍，也許在服役的過程中曾遇過許多困難與挫折，你會後悔當初的選擇嗎？」他面帶微笑地告訴我：「不管前面的路是多麼的坎坷，也不管未來的前途是多麼的無可預知，但我只知道，國家栽培我，撫育我，把我調教成一位術德兼備、文武雙全、頂天立地、有守有為有擔當的軍人，還讓我在穩定的工作環境裡，娶妻生子，經濟生活無虞，我非常地感恩。人生的事本來就有很多的不確定，遇到困難與挫折也是再正常不過的事，這些事的累積都是讓我的人生過得更好的歷練，我從來不會後悔，當初是為了愛國家、擁護政府而做的正確抉擇，我已選我所愛，未來仍會愛我所選，就像我當初選擇了同為軍人的配偶一樣，我會愛護她、疼惜她，直到永遠。」

辦公室最近的新進人員書吉，他的從軍理由也讓我欣慰。原本於96年間來服義務兵役的書吉，在服役期滿後辦理退伍；當時很多同梯的弟兄都簽了志願役，但他那時候一心想到外面去闖闖看，認為發展可能會比較好。退伍後經過一年半的奮鬥，他才發現他還是適合軍中的生活，而且規律的作息及穩定的收入是他一直冀望的目標，所以，他搭再入營的便車，重回熟悉的軍旅生涯。他說：「經過審慎的考量，並和家人商量過後，我選擇從軍服志願役。雖然剛開始會覺得不自由，但習慣了反而覺得這樣的作息，是讓我身體健康，減少支出的一種方式，而且更加珍惜國家給我這樣的機會再度從軍服役。我現在是懷著感恩的心情在工作，因此，做任何事都會湧出許多快樂的泉源來。」

每天，我都可以看到這些抬頭挺胸、充滿活力、有守有為的軍職人員在校園中活動，他們對公務的認真態度與對人剛正不阿的胸懷，經常讓我欽敬在心。想到這些孩子們的年齡和我的兒子差不多，卻已能熱忱做事、貼心為人就覺得很窩心。他們從軍的理由都不是完全為了一己之利，而是為了保衛國家、保護人民的遠大抱負為出發點。身為旁觀者的我，常常被他們熱忱報國的行動力，感動得臉上有笑，內心喜泣。

你我都應提高警覺

◎吳冠儀

為防範國家重要的基礎建設資訊系統遭破壞與入侵，世界各國無不針對如何落實資安政策制定各種規範，其目的即在預防遭受網路攻擊或強化防護缺失。從國內外各種資安事件中也可以確認，網路上沒有絕對的安全。而軍隊承擔保國衛民的重責大任，更要體認防衛作戰就是全國人民生死安危的保衛戰，實不容稍有輕忽。

由於現代戰爭形態日趨複雜，若軍機外洩，即使擁有優勢的戰力，內部安全也可能出現罅隙，亦難逃敗亡的命運；換言之，若是缺乏自我嚴格控管的專業紀律與素養，便容易在不經意之間洩漏機密，更遑論有人刻意設局套取，以各種手段使之落入洩密的陷阱中。因此，只有時時保密、處處防諜，才能確保國家安全。

現代通訊工具發達，機密外洩的可能通路也更廣泛，乃造成現代戰爭形態中，機密保護的難度提高許多。由於外諜經常對臺情蒐，因此全體國人都應注意機敏資訊的確保，不應貪圖一時之便或被利益沖昏頭而導致機密外洩，尤應謹記個人的保密責任，嚴密注意各種可疑的人、事、物等相關訊息，隨時向治安機關通報，共同維護國家安全。

身為國民的一分子，就必須肩負「國家興亡，匹夫有責」的使命，認清當前國家的處境，建立全民國防共識，在「國家至上、安全第一」的前提下，做到「人人保密、處處防諜」的要求，把保密防諜當作是分內的職責。

今日網路發達，手機簡訊便捷，任何一個不起眼的訊息都可能成為敵人研判我方政經軍心各方情資的證據。所以保密防諜不只是軍人或公務員的職責，更應是每個人的共同責任。

▲Top